Концепции Службы психолого-педагогического и  социального сопровождения специализированного класса

Пояснительная записка

В современном мире деятельность школьной психологической службы должна быть ориентирована на повышение социально-психологической компетентности обучающихся, на развитие эмоционального интеллекта, навыков эффективного бесконфликтного общения.

Нормативной базой для осуществления деятельности по сопровождению являются «Закон об образовании в РФ», Положение о специализированных классах общеобразовательных учреждений естественнонаучного направления Новосибирской области, утвержденное приказом министерства образования, науки и инновационной политики Новосибирской области №1296 от 12.05.2016 «О специализированном классе общеобразовательной организации».

Актуальность программы обусловлена необходимостью психолого-педагогического сопровождения наиболее способных и одаренных детей; индивидуально-ориентированной направленностью нового программного содержания, формирования нового качества и результата общего образования.

Образовательная организация, создавая специализированные классы   дает возможности ребенку развиваться, реализовывать познавательный потенциал. В данном контексте значительно повышается роль психологической компетентности участников образовательного процесса и психологического сопровождения как особой формы организации сопровождения детей, ведь это деятельность по преобразованию социальной ситуации развития, усиливающая факторы, способствующие развитию личности и нейтрализующая блокирующие факторы.
Описание особенностей образовательного учреждения

В ситуации модернизации образования, реструктуризации и оптимизации штатного расписания не все школы сохранили специалистов сопровождения, и далеко не в каждом учреждении создана служба сопровождения. Наша школа многие годы шла к созданию такой службы. Служба сопровождения как комплексная система позволила более оперативно и эффективно решать разнообразные проблемы всех участников образовательного процесса, не оставляя без внимания ни одного ребенка, защищая его интересы и содействуя его развитию .

Служба психолого-педагогического сопровождения обучающихся действует уже 7 лет. За это время накоплен большой опыт по сопровождению образовательного процесса в школе, процессов модернизации образования, и организации инклюзивного образования в школе. Разработана нормативная и управленческая документация деятельности Службы. Собран коллектив специалистов (два учителя-логопеда, педагог-психолог, 2 социальных педагога, учитель-дефектолог). Создана материальная и учебно-методическая база.  

С 2013 года участник регионального проекта «Обучение и социализация детей с ОВЗ в инклюзивном образовательном пространстве Новосибирской области».

В 2015 году наша школа стала победителем «II Всероссийского конкурса «Лучшая инклюзивная школа России - 2015» в номинации «Лучшая практика психолого-педагогического сопровождения инклюзивного образования».  

В 2018 году стала стажировочной площадкой по реализации регионального проекта «Обучение и социализация детей с ограниченными возможностями  здоровья и детей-инвалидов в инклюзивном образовательном пространстве Новосибирской области». 

Специалисты Службы сопровождения имеют опыт участия и победы в профессиональных конкурсах и делятся своим опытом на мероприятиях различного уровня.

Отзывы специалистов различных служб, педагогов и родителей, с которыми сотрудничает Служба сопровождения, также отмечают высокое качество и эффективность нашей работы. 

С деятельностью Службы сопровождения также можно связать рост профессионализма педагогов школы в работе с детьми с особыми образовательными потребностями. Результаты своей работы в этом направлении специалисты Службы сопровождения и педагоги школы также демонстрируют на мероприятиях различного уровня.  

Очень эффективной показала себя деятельность школьной службы примирения и Совета профилактики, благодаря работе которых не только снижается уровень правонарушений и конфликтности в подростковой среде, но и развиваются коммуникативные навыки подростков и общая культура поведения в коллективе.
Настоящая программа является комплексной программой сопровождения специализированных классов МБОУ-Верх-Тулинской СОШ №14.

Основными направлениями деятельности по сопровождению специализированных классов является организационно-методическая, информационно-просветительская, консультационно-диагностическая, профилактическая и развивающая для всех участников образовательного процесса.
Цель психологического сопровождения - создать максимально благоприятные условия для развития личностных и познавательных ресурсов учеников специализированных классов путем повышения их внутренней мотивации, моделирования позитивного самовосприятия.

Задачи:

1. Изучить индивидуальные особенности школьников, которые будут способствовать выработке индивидуальной образовательной траектории школьника в рамках специальных образовательных программ.

2. Формировать внутреннюю мотивацию к обучению, развивать мотивы осознанного выбора предметов для сдачи экзаменов, будущей профессии.

3. Моделировать позитивную Я-концепцию школьников, способствующую их благоприятному включению в классный коллектив и дальнейшее развитие личности в коллективе.

4. Содействовать повышению психолого-педагогической компетентности педагогов и родителей в случаях дезадаптации, возникновения кризисных ситуаций, а также в вопросах воспитания, обучения и развития обучающихся.

Принципы реализации программы:

- смыслообразующий принцип;

- принцип уважения, открытости и доверия;

- принцип диалогической культуры познавательной среды;

- принцип следования гуманистическим установкам или гуманистическим принципам.

Анализ актуального состояния психолого-педагогического сопровождения в школе
Организационно-методическое направление деятельности Службы сопровождения
Организация открытия специализированных классов в школе обуславливается в том числе и готовностью родителей и обучающихся решать новые задачи учебной деятельности, а также готовностью педагогического коллектива поддерживать детей в их более интенсивном развитии. Данные процессы предполагают повышение требований к психолого-педагогической компетентности взрослых и развитие личностных навыков у детей.

По итогам работы специалистов Службы сопровождения с педагогическим коллективом можно сделать вывод о высокой психологической и программно-методической готовности педагогического коллектива к работе в специализированном классе с одной стороны и недостаточной готовности родителей помогать учиться своим детям с другой.
Исходя из этих позиций специалисты Службы сопровождения запланировали подготовку методических материалов для повышения компетентности родителей  в вопросах личностного развития детей для выступлений на родительских собраниях и педагогических советах.

Подготовили методический комплекс диагностических материалов по оценке уровня психологического развития обучающихся и базу для мониторинга данных результатов.

Спланировали график проведения данных мероприятий а также занятий и (при необходимости) консультаций с детьми, родителями и педагогами. 
Консультационно-диагностическое направление работы 

Службы сопровождения
В начале и в конце года запланировано проведение психолого-педагогического диагностического среза (входящего и заключительного) с целью мониторинга уровня психологического развития обучающихся, изучения психологического климата в классе. Результаты анализа ложатся в основу планирования мероприятий, направленных на развитие личностных потенциалов школьников и классного коллектива, доводятся до сведения классных руководителей, тьютора  и, при необходимости, родителей.

Цель обследования: выяснение структуры интеллекта обучающихся, уровня выраженности личностных характеристик, влияющих на качество успеваемости учащихся, их адаптацию к школьной деятельности, а также выявление учащихся с возможной дезадаптацией к школьной деятельности, оценка психо-эмоционального состояния учащихся.

Используемые методики: «Тест структуры интеллекта Амтхауэра», характерологический опросник Леонгарда-Шмишека, диагностический комплекс «Оценка уровня адаптации», FPI.

В процессе мониторинга психологического состояния и интеллектуального развития используется Психодиагностический минимум (рекомендован для всех ОУ):

. КОГНИТИВНАЯ СФЕРА (ПМД)

- Тест Тулуз-Пьерона или*Теппинг-тест Ильина (комп.вар. «АМАЛТЕЯ»)

. РЕГУЛЯТОРНО-ВОЛЕВАЯ СФЕРА

- Опросник «Стиль саморегуляции поведения» (ССПМ) В.И. Моросановой

. АФФЕКТИВНО-ЭМОЦИОНАЛЬНАЯ СФЕРА

- Методика оценки ситуативной и личностной тревожности Ч.Д. Спилберга

. КОММУНИКАТИВНАЯ СФЕРА

- Методика диагностики социально-психологической адаптации К.Роджерса и Р.Даймонда (СПА).

Мониторинг реализации программы проводится раз в полгода с отслеживанием динамики развития обучающихся, их достижений. Составлен общий график проведения диагностических измерений в 8 классе. По их результатам составляются аналитические справки, выдаются рекомендации участникам образовательного процесса.
Результаты предварительной диагностики учащихся 7 классов свидетельствуют о том, что у большинства учащихся 7-х классов (7а, 7б, 7в, 7г) выражен средний уровень интеллектуальных способностей Нет данных о сверхвысоких способностях.
 Диагностика характерологических черт выявила концентрацию детей с аффективно-лабильным и аффективно-экзальтированным типом акцентуации, что может говорить о возрастных особенностях протекания нервно-психических процессов. 
Данный аспект может значительно влиять на мотивацию обучающихся и их успешность в обучении. Определённым риском здесь может являться нестабильное эмоциональное состояние детей, вспышки агрессивного поведения.
Помимо диагностических мероприятий с детьми в специализированном классе запланировано проведение анкетирования родителей, выявляющего не только  уровень удовлетворенности качеством образовательных услуг, но и уровень  сформированнности родительских компетенций по следующим методикам:

- «Отношение к правилам воспитания в семье»;

-анкета «Семейные факторы защиты»;

- «Красные сигналы опасности» (дневник наблюдения за ребенком).

Информационно-просветительское направление работы 

Службы сопровождения
В течение года запланировано проведение психолого-педагогических семинаров с педагогами по таким темам как «Особенности психического развития одаренного ребенка», «Коммуникативные барьеры», «Управление конфликтами», «Влияние и убеждение», «Возрастные особенности детей» и т.п. 
А также выступления на общешкольных и классных родительских собраниях с выступлениями на следующие темы: «Аддиктивное поведение: особенности игромании и кибераддикции», «Особенности юношеского возраста», «Подростковый кризис». 

Результаты КОС-2 показывают неразвитость у отдельных детей коммуникативных навыков. По 8и классу диагностические данные будут уточняться.

Учащиеся демонстрируют готовность сотрудничать, но в целом (по наблюдениям классных руководителей) доминирует разобщенность в классных коллективах, неумение слушать и слышать друг друга, что вызывает трудности во взаимодействии и проблемы с эффективной организацией учебной деятельности. Иногда наблюдаются проблемы в поведении отдельных обучающихся.
Профилактическое и развивающее направление деятельности 
Службы сопровождения
На основании анализа диагностических данных можно сделать выводы о недостаточной сформированности у обучающихся 7-х классов коммуникативной и регулятивной компетенций. 
Поэтому особым аспектом работы по сопровождению спецкласса является деятельность по развитию коммуникативных навыков и саморегуляции,   стабилизации эмоционального состояния детей,  управления стрессом, предупреждения снижения мотивации к обучению прогнозируемой в силу наличия регулятивных и волевых дефицитов при увеличении учебной нагрузки.
Для реализации данных задач, в рамках внеурочной деятельности планируется проведение занятий, бесед, тренингов и других мероприятий развивающего   характера по профилактике и коррекции выявленных проблем,  а также по созданию    комфортного психологического климата в коллективе, способствующих большей эффективности в учебной деятельности.

Ожидаемые результаты реализации программы

При условии успешной реализации данной программы будет наблюдаться положительная динамика в развитии компетенций:

. Обучающийся обладает высокой мотивацией к обучению в специализированном классе, имеет навык работы в команде.

. Ученик обладает приемами самоконтроля и планирования.

. Осознает собственную индивидуальность.

. Обладает коммуникативной компетентностью, знаниями, умениями и навыками эффективного поведения в конфликтных ситуациях.

. Осознает свои цели и задачи в обучении и саморазвитии.

. Сформированы представления у педагогов, работающих в специализированном классе, об особенностях и стратегиях работы в нем.

. Организовано взаимодействие между педагогами, родителями и детьми.

Методологические основы психолого-педагогического сопровождения, обеспечивающие реализацию задач:

Формирующий подход - 
(А.И.Кочетов, Б.Т.Лихачёв, Г.Н.Филонов и др.) это практически традиционный подход в отечественной педагогике, когда  формирование понимается как  процесс целенаправленного воспитательного воздействия на ребёнка. Технологически  воспитание на основе формирующего подхода организуется в поведенческой модели: показать образец – объяснить -  упражнять.

Синергетический подход   - опирается на теорию самоорганизации сложных систем (В.А.Игнатова, С.В.Кульневич, Н.М.Таланчук, С.С.Шевелёва и др.) В условиях неопределённости будущего, нестабильности настоящего и других проявлений  хаоса и неопределённости воспитание  не может быть подчинено целенаправленному управлению. Тем более, что и само воспитание представляет собой область  неопределённости.

Антропологический подход – (В.И.Слободчиков, Е.И.Исаев, Б.С.Братусь, Ш.А.Амонашвили, Б.М.Бим-Бад, В.Б.Куликов,  Г.М.Коджаспирова, Л.М.Лузина и др. В области  антропологического подхода  к воспитанию много было сделано К.Д.Ушинским,  философами-экзистенциалистами  О.Больнов и др.) Антропологический подход  исходит из понимания ребёнка как паритетного  субъекта педагогического взаимодействия. 
Культурологический подход  - (О.С.Газман, А.В.Иванов, Н.Б.Крылова и др.) В основе этого подхода лежит гуманистическая психология. Сторонники этого подхода полностью отрицают воспитание как специально организованный процесс. Воспитанники в процессе взаимодействия со взрослыми, с миром, осваивая культуру,  воспитываются, осваивают нормы и ценности. За ребёнком остаётся право  самостоятельно строить свой образ жизни, выбирать область  интеллектуальных, физических, художественных интересов, самостоятельно решать свои проблемы. Воспитатель в такой системе выступает как фасилитатор, демонстрируя понимание ребёнка, принятие его, одобрение, доверие, открытый личностный интерес к нему.

Аксиологический  (ценностный) подход 
(В.А.Караковский, А.В.Кирьякова, И.Б.Котова, Е.Н.Шиянов, Н.Е.Щуркова, Е.А.Ямбург и др) Воспитание в системе педагогической аксиологии строится как процесс освоения ценностей, их интериоризация.

Герменевтический  подход 
(А.Ф.Закирова, В.П.Зинченко, Ю.В.Сенько, И.И.Сулима и др. В основе этого подхода лежит философская теория понимания и интерпретации гуманитарных явлений, построенная на идеях В.Дильтея, Г.Гадамера, Э.Гуссерля.) Герменевтическая воспитательная практика строится как работа с переживаниями детей, их воспоминаниями, ожиданиями, фантазиями. В воспитании большое место занимает детское творчество: стихи, песни, эссе, дневники, письма, автобиографические записи.

Социализирующий подход (
В.Г.Бочарова, М.А.Галагузова, А.В.Мудрик, М.В.Шакурова, В.Р.Ясницкая и др.
) Представляет воспитание как многомерную и открытую социальную систему, где на личность воспитанника вариативно воздействуют различные социальные источники. Важнейшей характеристикой воспитания является его "социальная эффективность", т.е. обеспечение социализации ребенка и его личностного самоопределения.

Психотерапевтический подход (В.М.Букатов, Н.П.Капустин, В.П.Кащенко, Л.Д.Лебедева, Т.А. Стефановская , Н.Е.Щуркова и др.)
В воспитании стали всё чаще прибегать к методам психотерапии, которая в своё время позаимствовала их из педагогики. В обновлённом виде и с новыми названиями  эти методы вызывают эффект новизны. К ним  относят всевозможные терапии: арттерапия в многообразии своих проявлений (музыкотерапия, танцевальная терапия, психодрама и др.),  библиотерапия, цветотерапия, песочная терапия и т. д.

Гендерно-половой подход  
(Н.А.Бердяев, П.П. Блонский, О.И. Ключко, Д.В.Колесов, И.С.Кон, Е.Г.Костяшкин, А.Г. Хрипкова,     и др.
) В отечественном социогуманитарном знании наиболее известны три   взгляда на половые различия между женщинами и мужчинами, которые получают своё   отражение  в образовании. «Разные и неравные»,  «разные, но равноправные», «равенство при различиях».

Личностно-ориентированный подход (К.Роджерс, И.С.Якиманская, Н.Ю.Синягина), определяющий приоритетность потребностей, целей и ценностей развития личности ребенка, логику его развития.

Концепция психического и психологического здоровья детей (И.В.Дубровина), рассматривающая проблемы развития личности в условиях конкретного образовательного пространства, влияющие на состояние ее психологического здоровья; в том числе через мониторинг и коррекцию параметров образовательного пространства.

Парадигма развивающего образования (Д.Б.Эльконин, В.В.Давыдов), утверждающая необходимость проектирования такой системы образования, которая не только учит детей знаниям и умениям, но обеспечивает развитие у него фундаментальных человеческих способностей и личностных качеств.

Проектный подход в организации психолого-медико-социального сопровождения (Е.В.Бурмистрова, М.Р.Битянова, А.И.Красило), ориентирующий на создание (проектирование) в образовательной среде условий для кооперации всех субъектов образовательного процесса.

Психолого-педагогическое сопровождение – это специально организованная деятельность, включающая в себя мониторинг, формирование и коррекцию (в случае необходимости) социальной ситуации развития личности одаренного ребенка.

Таким образом, объектом сопровождения выступает образовательный процесс, предметом сопровождения - социальная ситуация развития ребенка как система отношений ребенка с миром, с окружающими (взрослыми и сверстниками), с самим собой.

Реализация программы по психолого-педагогическому сопровождению специализированных классов осуществляется следующими лицами:

- Тьютор проводит мониторинг и координацию процесса сопровождения специализированного класса, организует методическое оснащение процесса сопровождения, а также оказывает помощь при участии в интеллектуальных мероприятиях, выставках, олимпиадах, при подготовке к конференциям и т.д.

- Педагог-психолог осуществляет психологическую диагностику (входная, промежуточная, итоговая) обучающихся, сбор и анализ результатов педагогической диагностики, просвещение родителей и педагогов в направлении развития потенциальных возможностей ученика, организацию развивающей деятельности с учетом особенностей социализации одаренного ребенка.

- Тьютор осуществляет сотрудничество с родителями с целью распространения информации по особенностям одаренного учащегося, оказывает помощь в социализации и адаптации одаренного ребенка в группе сверстников.

- Родители или законные представители обучающихся получают обратную связь от педагога-психолога по итогам тестирования, имеют возможность получить индивидуальную консультацию по запросу. Могут вносить предложения по эффективной организации взаимодействия с ОО.

