Программа курса  «Основы экономики и финансов»
Программа курса  «Основы экономики и финансов» ориентирована на изучение школьниками базовых экономических понятий, формирование у школьников общих представлений о процессах, связанных с экономикой, деньги, их история, виды, функции.

 Эта программа призвана, с одной стороны, подготовить учащихся к лучшему усвоению основ экономических знаний старших классах, а с другой – сформировать у них систематическое представление об основах организации хозяйственной деятельности и истории возникновения различных институтов рыночной экономики. Программа органично сочетает большой материал по экономической истории и описания современных способов осуществления деятельности. Освоение нового содержания осуществляется с опорой на межпредметные связи с курсом истории. 

Курс  призван познакомить учащихся с тем, когда и как возникло разделение труда, как организовано производство благ, как развивалась и какие формы имеет сегодня торговля. Зачем нужны и как работают биржи, банки, что такое деньги и кредитные карточки, как люди зарабатывают себе на жизнь и как добиваются карьеры, ведущей к росту доходов, а также со многими другими аспектами современной организации хозяйственной деятельности. 

Цель: 
 формирование у школьников адекватных представлений о сути экономических явлений и процессов, воспитании экономической культуры мышления; 

 формирование знаний по истории возникновения различных институтов рыночной экономики; 

 развитие устойчивого интереса к овладению знаниями по основам экономики; 
Задачи:

 выработка практических навыков принятия ответственных экономических решений, как в личной, так и в общественной жизни.

 овладение умениями получать и критически осмысливать экономическую информацию, анализировать, систематизировать полученные данные; 

 подходить к событиям общественной и политической жизни с экономической точки зрения; 

 освоение способов познавательной, коммуникативной, практической деятельности, необходимых для участия в экономической жизни общества и государства; 

 развитие экономического образа мышления; способности к личному самоопределению и самореализации. 

 формирование коммуникативных навыков. 

 воспитание ответственности за экономические решения; 

 потребности в получении экономических знаний и интереса к изучению экономических дисциплин; 

 воспитание уважения к труду и предпринимательской деятельности.

Результаты освоения курса «Основы экономики и финансов».
Личностными результатами изучения курса «Основы экономики и финансов»  являются:

· осознание себя как члена семьи, общества и государства; пони​мание экономических проблем семьи и участие в их обсуждении; пони​мание финансовых связей семьи и государства;

· овладение начальными навыками адаптации в мире финансовых отношений: сопоставление доходов и расходов, расчёт процентов, сопо​ставление доходности вложений на простых примерах;

· развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки; планирование собственного бюджета, предложение вариан​тов собственного заработка;

· развитие навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками в разных игровых и реальных экономических ситуациях; 

· участие в приня​тии решений о семейном бюджете.

Метапредметными результатами изучения «Основы экономики и финансов»  являются:

·  Познавательные:
· освоение способов решения проблем творческого и поисково​го характера;

· использование различных способов поиска, сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации; по​иск информации в газетах, журналах, на интернет-сайтах и проведе​ние простых опросов и интервью;

· формирование умений представлять информацию в зависимости от поставленных задач в виде таблицы, схемы, графика, диаграммы, диаграммы связей (интеллект-карты);

· овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации, установления аналогий и причинно-следст​венных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям;

· овладение базовыми предметными и межпредметными поня​тиями.

Регулятивные:

· понимание цели своих действий;

· планирование действия с помощью учителя и самостоятельно;

· проявление познавательной и творческой инициативы;

· оценка правильности выполнения действий; самооценка и взаи​мооценка;

· адекватное восприятие предложений товарищей, учителей, родителей.

Коммуникативные:

· составление текстов в устной и письменной формах;

· готовность слушать собеседника и вести диалог;

· готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою;

· умение излагать своё мнение, аргументировать свою точку зре​ния и давать оценку событий;

· определение общей цели и путей её достижения; умение догова​риваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности, осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, 

· адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.

Предметными результатами изучения курса «Основы экономики и финансов»  являются:

· понимание основных принципов экономической жизни общест​ва: представление о роли денег в семье и обществе, о причинах и по​следствиях изменения доходов и расходов семьи, о роли государства в экономике семьи;

· понимание и правильное использование экономических тер​минов;

· освоение приёмов работы с экономической информацией, её ос​мысление; проведение простых финансовых расчётов.

· приобретение знаний и опыта применения полученных знаний и умений для решения типичных задач в области семейной экономики: знание источников доходов и направлений расходов семьи и умение со​ставлять простой семейный бюджет; знание направлений инвестирова​ния и способов сравнения результатов на простых примерах;

· развитие способностей, обучающихся делать необходимые выво​ды и давать обоснованные оценки экономических ситуаций, определе​ние элементарных проблем в области семейных финансов и нахождение путей их решения;

· развитие кругозора в области экономической жизни общества и формирование познавательного интереса к изучению общественных дисциплин.

Формы организации и методы обучения:

Предполагается использование следующих форм организации обучения: фронтальная, групповая, индивидуальная формы, их сочетание и выбор зависят от конкретного урока и класса. При изучении курса предполагается использование активных и интерактивных методов обучения.
